

obyvateľstva a bude sa usilovať o to, aby nebolo súkromnokapitalistických veľkostatkov, ale aby nebolo ani nádennického otroctva.<sup>4</sup>

Pravda, 21. 9. 1944, čís. 11. — Též Perom a krvou, Bratislava 1959, str. 86—88.

[ 66 ]

1944, 21. září. Hnúšťa. — Nařízení okresního revolučního národního výboru všem místním národním výborům o zajištění řádného obdělávání půdy občanů, kteří se zbraní v ruce bojují proti nacistickým okupantům.

O b e ž n í k.

Okresný revolučný národný výbor v Hnúšti nariaďuje miestnym revolučným národným výborom, aby vo svojich obciach postarali sa o to, aby majetky narukovaných občanov boli riadne obrozené.

Na základe toho miestne revolučné národné výbory urobia soznamy zdravých, práceschopných občanov od 16—50 roku, ktorí nie sú narukovaní a taktiež soznamy žien slobodných a bezdetných v tom istom veku a týchto pridelia na zemedelské práce na majetky narukovaných občanov.

Miestny predseda volá všetkých občanov a v prednáške im vysvetlí cieľ odboja. V prednáške vyzdvihne menovite tú okolnosť, že našim cieľom je, aby i po hospodárskej stránke nenastal chaos, menovite všetci občania sa musia zapojiť a spoluobčanom, najmä vojakom, pomáhať. Držte sa hesla „Kto nie je s nami, je proti nám“. Kto by pokyny miestneho revolučného národného výboru v tomto smere neposlúchol, MRNV takéhoto občana má povinnosť oznámiť okresnému revolučnému národnému výboru, ktorý proti každému zakročí.

Keď sa jedná o poľnohospodárske práce na majetkoch majetných občanov — vojakov, tento, považuje jeho manželka je povinný platiť občanom na prácu prideleným obvyklú mzdu podľa miestnych zvyklostí. U chudobnejších roľníkov práce sú bezplatné a MRNV nech sa postará o to, aby na takéto práce boli určení, či už so záprahom, alebo na ručné práce majetnejší občania.

Práce nech sú zadelené spravodlivo, osobníckárstvo a rodinkárstvo netrpte!!!

II.

V Banskej Bystrici vychádza denník Pravda, číslo po 1 korune. Keďže miestne národné revolučné výbory musia byť dôkladne informované o všetkých udalostiach, každý MRNV nech sa prihlási za predplatiteľa. Predplatné uhradí sa z prostriedkov obecných. Postarajte sa vo svojej obci o to, aby sa tento časopis čo najviac rozšíril. Spolupracujte aj v tomto ohľade čo najužšie s miestnou organizáciou Komunistickej strany.

Práci česť!

Za okresný revolučný národný výbor v Hnúšti:

Daniel Hilmer v. r.  
predseda

Ondrej Klokoč v. r.  
nám. predseda

AUD KSS Bratislava, čís. přír. 5046/53. Cykl.

<sup>4</sup> O nutnosti nové pozemkové reformy ve prospěch drobných rolníků pojednává pak znovu jen o několik dní později úvodník povstalecké Pravdy „S půdou nešpekulovat“, rovněž z pera M. Falšana (Pravda, 27. 9. 1944). Praví se tu: „...Slovenská půda patří slovenským rolníkům. Aj toto je cieľ dnešného boja!... KSS bude pomáhať roľníkovi v boji za voľný prístup k pôde, a to nie z politickej špekulácie, ale preto, lebo rozdelenie veľkostatkárskej pôdy roľníkom a zabezpečenie voľného prístupu k pôde každému, kto na nej vie a chce pracovať, je neodlučiteľnou časťou jej programu... Pravda, chudobnému malému roľníkovi stane sa pôda prístupnou len tak, keď ju dostane zadarmo.“